

De la edición de anoche

Cosas que pasan

La vida íntima se desliza suave y tranquila en el domicilio de don Eliodoro Becerro, esposo de doña Gertrudis Vello, padres legítimos de tres niñas casaderas, a las que la vecindad conocen por el remoquete de las Becerritas.

El señor Becerro, hombre delicadísimo en sus actos sociales, procede del Cuerpo de Carabineros y goza de una paga sin descuento, con la cual saca adelante a su familia.

Todas las obligaciones están a cubierto en la casa de Becerro, a pesar de su modesta paga, gracias a que el carabiniere retirado es hombre que huele a larga distancia.

Cuando estalló la guerra Europea, a la nariz de Becerro llegó lo que podía ocurrir en materia de abastecimientos, y se trazó un plan económico dispuesto, como buen militar, a no retroceder.

—Vamos a la vanguardia del movimiento—decía con frecuencia a doña Gertrudis y el día que formemos a retaguardia, hemos perdido la batalla.

La señora Vello de Becerro y las tres Becerritas, que eran un encanto de buena educación, seguían al pie de la letra la voz de mando del jefe de familia.

Todo marchaba al toque de la corneta que don Eliodoro soplabá, sacando a veces sonidos extravagantes, por que en la dentadura tenía ya algunas plazas vacantes.

Por la mañana, diana a las seis, en todo tiempo, a la hora del desayuno primer toque a rancho, seguido de un punto; a medio día, segundo toque seguido de dos puntos; a las ocho, tercer toque, terminado por tres puntos, y a las nueve, retreta y silencio.

En las demás horas, todo el mundo a trabajar, para resolver el problema de la vida.

Era digno de estudio y de admiración el taller de confecciones que don Eliodoro tenía montado en su casa, que él llamaba su cuartel.

El señor Becerro adquiría las primeras materias, y en su taller laboraban doña Gertrudis y las tres Becerritas, todo bajo la dirección técnica de don Eliodoro.

Y era cosa de ver al jefe de aquella singular familia explicando a sus niñas, con todos los precisos detalles, la hechura de unos zapatos, el corte de unos abrigos que fueron capote de manibras militares en tiempos de campaña, así como otros menesteres de indumentaria.

El taller parecía en ocasiones una fábrica de trajes de máscara.

Todo se aprovechaba en el taller dirigido por el señor Becerro: los trajes pasados de moda se deshacían y se construían nuevamente con sujeción al último figurín.

No faltaba un detalle ni tampoco se tropezaba con dificultades.

Don Eliodoro, que estaba dotado de un ingenio singular, era también repentinista como los buenos músicos.

—Papá, ¿con qué tela ese forro este abrigo?

—Con seda; ahí tienes ese paraguas con algunas picaduras; lo deshaces y, ya tienes un forro; no hay que atajarse; quiero que siempre estemos en la vanguardia.

En el taller reinaba la alegría: el papá refería a las niñas su historia militar, con detalles que erizaban el cabello de las inocentes criaturas, mientras la mamá se mordía los labios, tratando de ocultar la risa que le producía el valor temerario del esposo, que tuvo varias veces la vida pendiente de un hilo.

—Si te burlas, te mando arrestada al calabozo; no faltes a la disciplina, que soy el jefe, argüía don Eliodoro, cuando sorprendía las muecas de doña Gertrudis.

Machacando suela a martillazo limpio, unas veces; mandando otras militarmente a un perrito lanudo que se ponía en dos patitas y así andaba a lo largo del taller, distrayendo a las niñas, se deslizaron felices las horas de trabajo, con el que don Eliodoro, buen militar y honrado ciudadano, resolvía el pavoroso problema de la indumentaria de su familia, que aún continúa formando en la vanguardia.

En aquella casa, modelo de laboriosidad, no se trabaja de noche, lo cual supone economía de luz.

El señor Becerro ha tocado a silencio.

Martín Porras.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para el lunes

Don Pedro Sierra, don Manuel Carrillo, don Francisco Moreno, don Salvador Florente, don Ramón Rosa, don Francisco Viguera, don Fernando García, don Protasio García Salmerón, doña Consuelo Iglesias, don José García Moyano, don Ángel Morales, don Francisco Llaer, don Manuel Ortiz, don Vicente Nabón, don Carlos Ferrand, señor gobernador civil y señor depositario pagador.

Los reformistas y las elecciones

El Comité provincial reformista nos entrega la siguiente nota oficiosa:

«Los procedimientos electorales puestos en práctica en la provincia de Córdoba exceden de la medida de los que pueden tolerarse en un país de instituciones democráticas y que está amparado por una Constitución.

Anunciado un mitin en La Carlota y autorizado para las tres de la tarde, una interrupción del automóvil en que viajaban los oradores que habían de tomar parte en dicho acto hizo que se retrasaran unos minutos los expedicionarios, presentándose a los pocos momentos de la hora fijada un delegado de la autoridad prohibiendo la celebración del mitin por no haberse empezado a la hora en punto.

La opinión pública juzgará del margen que se da a los partidos de oposición para su propaganda y de la interpretación ridículamente arbitraria, que los monterillas locales hacen del derecho de reunión.

Los numerosos entusiastas de nuestra candidatura en el distrito de Posadas-La Rambla, son coaccionados con una serie de amenazas de que se pone en práctica en otros tiempos y en la inconsciencia de un poder público que no se da cabal cuenta de que las hazañas «romeristas», resultan extemporáneas y de consecuencias, a veces graves, en 1920.

TRIBUNALES

Juicios orales

Día 18.—Sección primera.—Causa seguida en Montilla a Joaquín Alcalde Muñoz, por atentado. Defensor señor Fernández Jiménez. Procurador señor Jiménez.

Sección segunda.—Vista de la causa instruida en el juzgado de Priego, por esta, contra Baldomero León Muñoz. Defensor señor Hacar. Procurador señor Jiménez.

Sentencias

Ha sido condenado a un mes y un día de arresto mayor y a la multa de 125 pesetas Francisco García Tejero, en causa seguida por tentativa, por el juzgado de Rute.

Se declara absuelto a José Ruiz Moreno en la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna por disparo.

Gobierno civil

Via expedita

El jefe de la estación de Puente Genil ha telegrafiado al gobernador comunicándole que el jueves 16 ha quedado expedita la vía entre el kilómetro 78 al 79 trayecto de Puente Genil a Casariche, pudiendo pasar los trenes por dicho sitio, admitiéndose toda clase de tráfico.

Averías en una máquina

El jefe de la estación de La Balanzona ha comunicado que el tren 1.015 paró en el kilómetro 22-40 hasta las 4'20 por descomposición de su máquina número 002, siendo remolcado en dos trozos por otras dos máquinas, llegando conducido por las mismas sin otra novedad, a las 4'41.

Subasta de obras

La dirección general de Obras Públicas ha resultado se adjudique definitivamente a don Francisco Cuevas Roldán la subasta para la construcción de las obras del trozo primero de la carretera de Baena a Cañete de las Torres, y a don Juan Santere Carbonell la subasta para la construcción de las obras del trozo segundo de la carretera de Fuente Obejuna a Castillo de los Guardas a la de Córdoba a Almadén por Belmez, como único postor.

De elecciones

Hoy han visitado al gobernador los candidatos por la circunscripción don Florentino Sotomayor y don Manuel Enríquez Barrios.

También, como vispera de día de elecciones, no ha cesado el gobernador de recibir comisiones y candidatos de los respectivos distritos.

El aceite de tasa

El concejal del distrito de San Lorenzo no hace el reparto de los bonos del aceite de tasa en las debidas condiciones; lo digo esto, porque desde que empezó a regir el aceite de tasa en esta capital, no han cogido los vecinos de la calle Las Rosales nada más que un bono, y fué porque los repartió el concejal don Emilio Urbano, y en cambio se sabe que hay quien ha sacado media arroba de aceite con los bonos; por lo que le ruego la publicidad de esta carta en el periódico que tan dignamente dirige, y le da las gracias anticipadas su S. S.—Un suscriptor.

Siguen las protestas del vecindario

Sr. Director de LA VOZ.

Muy señor mío: El concejal del distrito de San Lorenzo no hace el reparto de los bonos del aceite de tasa en las debidas condiciones; lo digo esto, porque desde que empezó a regir el aceite de tasa en esta capital, no han cogido los vecinos de la calle Las Rosales nada más que un bono, y fué porque los repartió el concejal don Emilio Urbano, y en cambio se sabe que hay quien ha sacado media arroba de aceite con los bonos; por lo que le ruego la publicidad de esta carta en el periódico que tan dignamente dirige, y le da las gracias anticipadas su S. S.—Un suscriptor.

Crónicas barcelonesas

La lucha termina

Toca a su término el movimiento de protesta efectuado por los sindicalistas por el desvío a que la autoridad gubernativa ha sometido a algunos elementos, cuya presencia consideraba peligrosa para el mantenimiento del orden público.

Se quiso dar a este movimiento carácter de gravedad sin ejemplaridad, y el buen sentido de la inmensa mayoría de la masa obrera se ha impuesto sobre los extremistas, quedando reducida la huelga a una paralización más o menos extensa del trabajo, pero sin ramificaciones revolucionarias como se temía.

Verdad es, que gran parte de esa masa obrera, hastiada de la dictadura sindicalista que ha venido sufriendo, se ha resistido, pero esa resistencia no se exteriorizó en otras ocasiones parecidas, bien fuera por miedo o por falta de protección. En estos momentos podemos afirmar, sin reservas, que las medidas acerbadas de la autoridad gubernativa, en todo momento han respondido a la gravedad de la situación, han servido para atajar en sus comienzos lo que más tarde sería difícil seguramente detener.

Ha habido incidentes lamentables, con su correspondiente séquito de víctimas, pero estos incidentes fueron en número limitadísimo en relación con las proporciones y caracteres que se quería dar a la protesta, y fueron a la vez inmediatamente aislados y resueltos, gracias a la prontitud con que han sido ejecutadas las órdenes del señor gobernador, encaminadas a restablecer la normalidad sin pérdida de tiempo.

Estas órdenes impidieron que la huelga iniciada el miércoles de la semana anterior llegase a ser general, como sus organizadores se propusieron, pues si bien es cierto que fué muy crecido el número de obreros que de grado o por fuerza la secundaron, no lo es menos que abandonaron el trabajo y los que libres de la primera coacción y convencidos de que podían contar con una autoridad que garantizaba la libertad del trabajo, se reintegraron a los puestos que a regañadientes habían dejado.

Los primeros momentos fueron de vacilación y de duda respecto del alcance y caracteres de la huelga, pero no tardó mucho en considerarse dominada la situación, ya que se puso de manifiesto la falta de ambiente para la continuación de la anomalía a que violentamente se había llevado a Barcelona.

Todo hace suponer que nos hallamos al principio del fin, y que cuando estas impresiones, fruto de la imparcialidad y serenidad en que todo cronista debe inspirarse, se publiquen, la normalidad se habrá restablecido y se habrá alejado, tal vez por mucho tiempo, el peligro de la paralización completa de la vida barcelonesa.

El triunfo ha sido, pues, del buen sentido y del señor gobernador civil, que sin frases de efecto ni amenazas inútiles, ha sabido hacerse respetar, a lo que no estábamos acostumbrados: desde hacia bastante tiempo, y ojalá que la lección de hoy no llegue jamás a olvidarse. Podrá ser éste el primer paso para el encauzamiento de las pasiones hasta ahora desbordadas.

José Conrnat.

Barcelona 15 de Diciembre de 1920

POR LOS PUEBLOS

Cabras robadas

El vecino de Santa Eufemia, Juan Murillo Guisado, ha denunciado a la guardia civil que le han sustraído 18 cabezas de ganado cabrío.

La fuerza practicó diligencias, sin que hasta la fecha hayan dado resultado alguno favorable.

Detención de gitanos

La guardia civil de Lucena ha detenido al paisano Manuel Salazar Soto y a Ana Redondo Rodríguez, que estaban reclamados por el juez de instrucción de aquel pueblo, los cuales fueron ingresados en la cárcel a disposición de aquella autoridad.

Robo de espuelas

La guardia civil de «El Soldado» ha sorprendido en las proximidades de la estación férrea, en término municipal de Villanueva del Duque, a los jóvenes Ramón Blanco Romo, Segundo Osorio Osorio y Modesto Peña Marín, cada uno con una espuela de esparto de las que usa la Sociedad Minera para el transporte de mineral, manifestando a preguntas que se le hicieron haberlas cogido sin autorización de nadie del lavadero de dicha sociedad, por cuyo motivo fueron intervinidas y puestas a disposición del juez municipal de aquel pueblo.

Infraactores

La guardia civil de Encinas Reales ha sorprendido en la carretera que conduce a Benamejil a los vecinos del citado pueblo Francisco Recio Mariscal y Juan Molina Chacón, cada uno de estos conducían una yunta de mulos de su convecino José Medina, cruzando la carretera en distintas direcciones, infringiendo, por tanto, el reglamento de Policía y conservación de carreteras, por lo que han sido denunciados.

Un hombre ha sido apuñalado gravemente en la calle de San Fernando

Esta tarde, próximamente a las siete, transitaban por la calle de San Fernando dos individuos llamados Felipe Méndez Cuartel, de veintiséis años, soltero, que se hospeda en la posada de Verbas y trabaja en las obras de don Angel Méndez, y otro hospedado en el mismo lugar, llamado Antonio García Carnazo, de treinta y ocho años, que se dedica a vender santos y baralijas.

Venían ambos de la Cocina Económica, donde habían estado cenando y se dirigían a dicho parador para recogerse. Durante el camino discutieron acerca del pago de una deuda de cinco pesetas que Antonio García debía a Felipe Méndez.

Agriose la discusión y como exigiera el dinero violentamente, su compañero sacó una navaja barbera, diciéndole: —Verás como te pago ahora mismo y le agredió, dándole un tajo en la cara.

El agresor se dio inmediatamente a la fuga y Méndez, al advertir que había sido herido, emprendió el camino de la Casa de Socorro, donde fué asistido por el profesor de guardia señor Marín (don Fernando) y el practicante señor Santiago, que le apreciaron una herida incisorante en la región facial izquierda de veinte centímetros de extensión, que interesa el tegido subcutáneo y músculos mastoideos.

Se dió aviso a la Comisaría y fué una pareja a la Casa de Socorro, recogiendo al herido, que se condujo a la Comisaría para prestar declaración, pasando después al hospital de Agudos.

Poco después se presentó Antonio García en la Casa de Socorro con objeto de que le curasen una herida que se había producido él mismo en la mano al agredir con la navaja barbera a Méndez.

Tenía una herida incisa en los dedos pulgar e índice de la mano izquierda. Nuevamente acudió la pareja, que detuvo a García, conduciéndole a la comisaría, donde quedó a disposición del juez.

El hecho de que ambos hayan resultado heridos indica la posibilidad de que ha habido lucha.

Créese también que ambos estaban embriagados.

MONTORO

El aguilado del soldado.—Por iniciativa del elemento militar de esta zona de reclutamiento, mañana se celebrará la simpática y hermosa fiesta de la Bandera.

Para realizar los trabajos de organización se celebró ayer tarde una reunión en los salones del antiguo Círculo Mercantil, a la que asistieron doña Manuela Medina de Francés, doña Bernarda Francés, viuda de Verdejo, doña María Aguayo de Benítez, doña Rosario Benítez de la Bastida, doña Francisca Molina de Vega Leal, doña Ramona Molina de Rodríguez, doña Ana Medina de Marín, doña Manuela Verdejo, viuda de Medina, doña Natalia Pinzón, doña Gloria Torres de Verdejo, doña Ana Molina de Lara y señora de Durán, y señoritas Carmen Vega Leal y María Lara, la mayoría de las bellísimas postulantes y distinguidos jóvenes de la localidad.

Se hizo la distribución de distritos por grupos de cuatro postulantes, acompañadas de dos jóvenes, del modo siguiente:

1.º distrito. Plaza de la Constitución.—Señoritas Maruja Ruiz, Manuela Romero, Emilia Benítez y Juanita Madueño y don Cejareo Medina y don Manuel Molina.

2.º San Sebastián.—Señoritas Blanca Verdugo, Rafaela Madueño, Paca Lara y Pepita Sánchez, y don Enrique Gómez y don Mariano Cubero.

3.º P. de San Miguel.—Señoritas Gloria Torres, Anita Criado, Leonor Sánchez y Paca Barsi y don Francisco Lara Molina y don Fernando Valverde Cano.

4.º El Retamar.—Señoritas Concha Marín, Amalia Valverde, Anita Luna y Teresa Aljama y don Juan Molina y don Francisco Morán.

5.º Calle Marín.—Señoritas Antonia Carrero, María Medina y Pilar Verdejo y don Juan Carrero y don Luis Fernández.

6.º Plaza de Santa María.—Señoritas Julia Barsi, Angelita Benítez, Purita Romero e Isabel Criado, y don Rafael Serrano Cruz y don Manuel Medina Verdejo.

7.º Santiago.—Señoritas Marina Madueño, Carmen Galán, Anita Leal y María Gloria Madueño y don Rafael Ruiz y don Marín Leal.

8.º Domingo de Lara.—Señoritas Catalina Arellano, María Jorquera, Joaquina Mazuelas y Paca Quirterez y don Santos Valverde y don Agustín Carrero.

9.º Plaza de Alfonso XII.—Señoritas Manuela Marín, Alfonsa Aljama, Carmen Cañas, Anita Lara, María Porras y Lucía Luna.

Por último, se acordó que a las tres de la tarde empezara la postulación, durando hasta las cinco.

Terminada la reunión, el elemento joven dió culto al arte de Teóricor hasta la hora de cenar.—Corresponsal.

COSAS DE TOROS

Las corridas de Vitoria

En empresario de la plaza de toros de la capital alavesa, ha dado fin a la organización de las corridas de aquella capital. Y he aquí los programas de las corridas que se celebrarán en la capital de Alava, con motivo de las fiestas de la Blanca:

Día 5 de Agosto.—Toros de López Chavez, para Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Manolo Granero.

Día 6.—Cornúpetos de Miura, para los mismos espadas.

Día 7.—Juan y Manolo Belmonte, alternando con Sánchez Mejías, y ganado de doña Carmen de Federico, viuda de Murube.

La ganadería de Villagodio

Apenas fallecido el marqués se puso en venta esta ganadería, siendo adquirida seguidamente por don Antonio Luis de la Encina, en parte nada más, pues si bien se lleva 311 cabezas (vacas y novillos de procedencia veragüña), los herederos de Villagodio se han reservado los toros cincoños y las vacas procedentes de Santa Coloma.

Ignoramos si esta reserva se refiere más que al año venidero, o se piensa en continuar el mantenimiento y procreación de la famosa ganadería sevillana.

Cuatro estadísticos

Se nos ha remitido los que resumen las campañas hechas por el matador de toros toledano Domingo González Domínguez, y por los famosísimos toreros bufos «Charlots», «Llapisera» y su «Botones».

El espada de referencia contrató 48 corridas, de las que por diferentes causas perdió 13, hallándose entre aquellas las de Madrid, en las que consiguió resonante éxito, y entre estas las del 19 de Septiembre, en las que un toro de don José García le lastimó considerablemente.

Los popularísimos toreros cómicos torearon nada menos que 68 corridas; de ellas 11 en Madrid, y perdieron, por motivos diferentes cuatro, en Barcelona, Soria, Castellón y Zaragoza.

En ambos trabajos estadísticos hay fotografías. En el del matador de toros un retrato y tres instantáneas, y en el de los toreros bufos un curioso grupo del tercio, recibiendo una ovación.

También hemos visto el cuadro estadístico de las corridas toreadas la temporada ya finalizada del valiente matador asturiano Bernardo Casieles, y que comprende desde la primera fecha novillero hasta el 26 de Septiembre que confirmo la alternativa en Madrid, que siete días antes había recibido en Oviedo. Entre unas y otras contrató Casieles 30 corridas, de las que sólo perdió dos, y el número de reses estoqueadas asciende a 75.

La salud de Rafael el Gallo

El famoso calvo se encuentra en Madrid desde hace varios días para atender a la curación de sus dolencias que se han recrudecido seriamente, disponiéndose a consultar a la ciencia sobre el plan a seguir en lo sucesivo.

Días pasados celebraron consulta varios afamados doctores que convinieron en la necesidad de imprescindibles análisis primero y luego someter al enfermo a una delicada operación quirúrgica. Las primeras se habrán verificado ya, y la segunda quizás se realice el próximo lunes. Tendremos al corriente a nuestros lectores del resultado de la operación y deseamos que el «clásico torero» recobre en breve la salud perdida.

Viaje aprovechado

Lo ha hecho don Juan Cortes, en representación de la empresa malagueña ha ido a la corte a contratar toreros grandes y chicos para la próxima temporada en la plaza de la Malagueña, y que ya ha vuelto a su tierra con la mayoría de los asuntos ultimados y otros próximos a ultimarse a la mayor brevedad.

Estos últimos son los de Juan Belmonte e Ignacio Sánchez Mejías, cuyos apoderados no han pasado de acordar en principio lo relacionado con los ajustes de sus representantes. En cambio los de Paco Madrid, Larita, Carnicerito y Joseito (malagueños los cuatro) no han puesto reparo alguno, como tampoco los que administran a los novilleros Antonio Márquez, Jumillano y Manolo Gracia.

La temporada comenzará en la vecina capital el 23 de Enero entrante con seis cornúpetos de Pablo Romero. Para estoquearlos están comprometidos Bernardo Muñoz y Joseito Gómez, gestionándose que el tercer lugar lo ocupe el matador de moda Manolo Granero.

Don Paco.

Lo de todos los días

El perito encargado del servicio de mercados en el día de hoy ha mandado inutilizar tres cartillos de leche a la vendedora «María García» Priego, establecida en el número 26 de la plaza de la Almagra.

PUENTE GENIL

Las elecciones

Hay se ha repartido profusamente la siguiente hoja, dirigida al vecindario: «Desde que tuve el honor de ser elegido para el cargo de presidente del ilustre Ayuntamiento de esta villa, he recibido de todas las personas, entidades y clases sociales, las mayores muestras de consideración y cooperación a fin de facilitar el desenvolvimiento de una empresa superior a mis facultades y aptitudes; y debiendo tener lugar el día 19 del que cursa la elección de un diputado a Cortes por este distrito, espero igualmente de mis convecinos que cumplirán con la mayor seriedad y sinceridad sus deberes y obligaciones sin amenazas, coacciones ni ninguna otra clase de violencia, ayudándome todos para que la función electoral se realice con el mayor orden y que esta Alcaldía no tenga necesidad de adoptar ninguna clase de determinaciones para reprimir cualquier abuso.

Puente Genil 16 de Diciembre de 1920.—Vuestro alcalde, Antonio Romero Jiménez.»

La compañía Martínez de Tovar Gloria Torrea

Esta notable compañía dramática y de comedia, que es sin duda alguna de las mejores que podemos admirar en provincias, sigue obteniendo nuevos triunfos en cuantas obras ejecuta de su vasto repertorio.

La señorita Torrea, que es cada día más artista, y que seguramente alcanzará muy pronto uno de los primeros puestos en la escena española, obtuvo un éxito personalísimo en «Malvaloca» el día de su beneficio.

El señor Tovar, artista de grandes méritos, es admirado constantemente por el público, que lo mismo le aplaude en las obras cómicas o del más refinado astrakán, que en la tragedia y el drama.

Se prepara el estreno del boceto dramático en dos actos y en verso, original de nuestro corresponsal don Manuel Rey Cabello; obra estrenada con gran éxito en Priego de Córdoba.

La compañía sale el lunes para el próximo pueblo de Lucena, donde dará cuatro funciones, marchando después a Córdoba, donde debutará el sábado 25 del corriente.

Puente Genil 17-12-1920.

Sucesos y denuncias

¿Hasta cuando?

La queja que a continuación vamos a reseñar es la que tiene el número cincuenta y tantos en el escalafón de esta clase de denuncias.

El carrero de la limpieza del distrito de los Padres de Gracia, no aparece hace doce días, según consta en el parte que a sus jefes ha presentado el guardia municipal del distrito.

En el mismo reseña las calles, en las que hay de cuatro a cinco montones de desperdicio e inmundicias, que son: Rivas, Banda, Nieves Vieja, Rosales, Costanillas, San Juan de Palomares, Quero, Frailes y otras muchas que harán interminable esta relación de nombres.

Como ya decimos, en cada una ha constituido el vecindario su correspondiente vaciado, en vista de que, de seguir depositándolo en el interior de sus respectivos domicilios, ha de llegar el día en que las inmundicias les hagan imposible continuar en los mismos, tanto por las cantidades como por el mal olor, lo cual es perjudicial para la salud pública.

Así es, que otra vez, insistimos en que deben tomarse medidas radicales para corregir estas deficiencias y que es imposible, querer con trece carros, cumplir este necesario servicio, pues como decíamos, aunque hubiera un ciento, no es bastante para conseguirlo.

Mientras tanto, los señores concejales, en vez de estudiar la forma de solución y resolver un asunto tan necesario para la salud del pueblo de Córdoba; unos no aparecen por la Casa Consistorial y otros se dedican a la propaganda de las elecciones con la eficaz cooperación de los bonos de aceite de tasa.

Complaciente

El guardia municipal del distrito de la Puerta Nueva comunica a sus jefes que se le presentó un individuo llamado Luis Martínez López, denunciándole que cuando conducía dos cerdos para sacrificarlos en el Matadero fué atropellado uno de ellos, por un carro, lastimando a dicho animal.

Martínez manifestó que requirió al carrero para que parara el carro a fin de que no atropellara los cerdos, pero éste, lejos de complacerle continuó su camino, dando lugar a lo que sucedió.

El conductor del carro se llama José Jabarero Serrano y vive en unión del dueño del vehículo, Francisco Enriquez Enríquez, en la estación de Obejuna.

Falta

Ha sido puesto a la disposición del gobernador civil, Francisco López González, por infringir la ley de policía de espectáculos.

MILITARES

Presentados

El teniente de infantería don Miguel Lechuga Serrano, el veterinario de artillería don Luis García de Blas y el teniente del Depósito de Sembrados don Diego de las Morenas Alcalá, han efectuado su presentación en el Gobierno militar de la Plaza.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermudo, calle Sierpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 18 (2 t.)

La exportación del aceite

El ministro de Hacienda ha recibido hoy un telegrama del presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, en el que esta protesta de que no se permita la exportación de aceite, pues con ello solo se beneficia a los acaparadores que se aprovechan de los apuros del productor y compran ahora a bajo precio, para después, cuando la exportación se permita obtener pingües ganancias.

Nadie que obre de buena fe—dice— puede negar que el sobrante de la producción aceituna en España es grandísimo y por ello no se puede privar en justicia a los productores de las legítimas ganancias de la exportación, ni puede darse ocasión a que se pierdan los mercados extranjeros con tanto trabajo conquistados, cegando esta fuente de riqueza del país.

Termina el telegrama reiterando las peticiones de la Asamblea de Olivares recientemente celebrada en Madrid. Lo firma el presidente de la Cámara, don José Huesca.

El ministro señor Domínguez Pascual le ha contestado con el siguiente telegrama: «Traslado a mi compañero el ministro de Fomento su telegrama, para que lo antes posible estudie y proponga el procedimiento adecuado para autorizar la exportación en la forma más conveniente.»

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Nombrando arzobispo de Toledo al de Sevilla; de Sevilla al de Orense, y de Santander al doctor don Juan Plaza García.

Fijando en cien pesetas el gravamen para la exportación de arroz y disponiendo que los exportadores establezcan depósitos a disposición de la Dirección general de Agricultura, equivalentes al treinta por ciento de la cantidad que se exporta. Se fija en cuarenta y cinco pesetas el precio del arroz en depósito.

Disponiendo que cuando se declaren desierto los concursos para la provisión de plazas de vocales médicos de las Juntas locales de Reformas Sociales, se nombre al médico más antiguo de la localidad.

El aguinaldo al soldado de África. «A B C» anuncia hoy que se propone publicar un número extraordinario y el importe de su venta lo dedicará a engrasar la suscripción a favor del soldado de África.

Excita a sus colegas a que le imiten. La recaudación para el aguinaldo.

El total de lo recaudado hasta la fecha para el aguinaldo al soldado de África asciende a 153.394 pesetas.

La Asamblea de Funcionarios

Se celebró la sesión de clausura de la Asamblea Económica de Funcionarios del Estado, con asistencia del subsecretario del Trabajo, en representación del Gobierno.

El secretario de la Asamblea dio lectura a las conclusiones.

El señor Jorro dijo que el Gobierno quiere poner en práctica las conclusiones de la Conferencia Internacional del Trabajo celebrada en Ginebra, y para ello pondrá cuantos medios estén en su alcance, con el propósito de resolver el problema de la clase media.

Información presidencial

El señor Dato recibió a los periodistas en su despacho oficial a la hora de costumbre, diciéndoles que esta mañana había estado en Palacio despachando con el Rey, al que informó de los telegramas que se han recibido del extranjero y de los asuntos electorales.

El presidente puso a la firma del soberano varios decretos del ministerio de la guerra.

Añadió que su despacho con el monarca había sido breve, pues durante su ausencia le ha tenido al corriente de los sucesos culminantes de cada jornada. Nos dijo también el jefe del Gobierno que había recibido un cablegrama del comandante del «Reina Regente», en el cual le comunica que ha llegado a

Bahía Blanca, disponiéndose a salir para Los Santos y El Brasil.

De la Misión española en Chile, no tenía el señor Dato más noticias que las que publica la prensa.

Terminó diciéndonos que el Consejo de ministros comenzará esta tarde, a las cinco y media en la presidencia.

La labor del Gobierno.—Los presupuestos.—El mensaje de la Corona

Hablando el señor Dato esta mañana, de la labor del Gobierno, ha dicho que actualmente se ocupa con gran interés de los presupuestos. El ministro de Hacienda se ha dirigido a sus compañeros de gabinete para que ulminen cuanto antes los presupuestos de sus respectivos departamentos, con el fin de poder empezar el presupuesto general, pues el tiempo apremia y hay que llevarlo a las Cortes tan pronto como estas empiecen sus tareas.

También se ocupa el jefe del Gobierno de redactar el mensaje de la Corona, para lo cual ha cambiado impresiones con todos los ministros al objeto de conocer los puntos de vista de cada uno.

El mensaje—nos dijo el señor Dato—será una fiel expresión de los proyectos que ya tenemos estudiados y de otros que ahora nos ocupamos en redactar.

Notas palatinas

Regreso del Rey

A las siete de la mañana, en el expreso de San Sebastián llegó el Monarca que era esperado en la estación por algunos palatinos y por el director de Seguridad.

El Rey recibió a la hora de costumbre al señor Dato, con quien despatchó. Don Alfonso recibió luego en audiencia al duque de Bivona.

La Reina Victoria fué cumplimentada por la marquesa de Casa Valencia.

Dato facilitará el resumen de las elecciones

Finalmente dijo el presidente a los periodistas que el próximo lunes los recibiría más temprano con el fin de darle cuentas detallada del resumen de las elecciones.

Borquer y Lema conferencian

Esta mañana celebraron una extensa conferencia el alto comisario de España en Marruecos y el marqués de Lema, tratando de asuntos relacionados con la política de Marruecos.

La lucha electoral

Se nota bastante movimiento con motivo de ser vísperas de elecciones.

Han aparecido pasquines en favor y en contra de las fuerzas que van a la lucha, algunos redactados en tonos violentos.

La sesión municipal

El Ayuntamiento se reunió en sesión ordinaria para despachar varios asuntos que quedaron pendientes en la de ayer. El primer teniente de alcalde señor Cernuda presentó la dimisión de su cargo, fundándose en que era incompatible con el alcalde.

Consejo de ministros

El presidente llegó a su despacho poco antes de la hora anunciada, para el Consejo, recibiendo varias visitas.

El conde de Bugallá manifestó que se había apresurado un poco porque tenía necesidad de conferenciar con el presidente antes del Consejo.

El ministro de Hacienda dijo que había recibido los presupuestos de los departamentos de Guerra y Fomento.

El señor Espada dijo que llevaba un expediente para el arriendo de un local.

El marqués de Portago llevaba varios expedientes de autorizaciones para pensiones en el extranjero.

El marqués de Lema negó que fuera cierto que se pretendía hacer una alianza con Inglaterra.

Cañal manifestó que dentro de breves días aparecería en la «Gaceta» la disposición relativa a la instalación de las cooperativas para los funcionarios de Estado.

El ministro de la Guerra no ha llegado aún a la Presidencia.

Los condes de Saint Haulaire

El embajador de Francia conde de Saint Haulaire, acompañado de su esposa marchó en el rápido a París.

Los condes de Saint Haulaire permanecerán en la capital de Francia hasta mediados del próximo mes de Enero, marchando luego a Londres para encargarse de la embajada en aquella capital.

Fueron despedidos en la estación por representaciones oficiales y por sus amistades.

Una propuesta del ministro de Marina

El ministro de Marina ha propuesto la celebración de un Congreso internacional para tratar del desarme naval, caso de que los Estados Unidos no formen parte de la Sociedad de Naciones.

Mientras se llega a un acuerdo Norte América continuará construyendo navios de guerra.

Los archiveros bibliotecarios piden aumento de sueldo

El director de Bellas Artes presentó al marqués de Portago una comisión del Cuerpo de archiveros bibliotecarios que fué a interesar del ministro que se les equipare en lo que a sueldo se refiere, a los catedráticos de Institutos.

El ministro prometió a los comisionados estudiar detenidamente el asunto.

Una muestra de agradecimiento

Los funcionarios de la Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico, han enviado a la marquesa de Portago un canasto de flores para demostrar así el agradecimiento que deben al ministro de Instrucción, por la actitud en que se colocó en el asunto Elola.

Tranquilidad en toda España

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que no tenía noticias de interés que poderles comunicar.

Agregó que los telegramas de los gobernadores, acusaban que había tranquilidad absoluta en toda España.

Las conferencias telefónicas con Barcelona

El fuerte temporal reinante, ha causado grandes averías en la línea telefónica de Barcelona, quedando suspendidas las conferencias con dicha capital.

De Provincias

Ferrol

El aguinaldo al soldado

Ferrol 18.—La suscripción abierta por la Cámara de Comercio para el aguinaldo al soldado de África, sigue engrosando considerablemente.

La lucha electoral

Ferrol 18.—A juzgar por todos los indicios, la lucha electoral que se desarrollará mañana será reñidísima. Témesese que ocurran disturbios, pues los ánimos están muy excitados.

Una mina a la deriva

Ferrol 18.—El capitán de un buque inglés fondeado ayer en este puerto ha denunciado en la comandancia de Marina, que descubrió una mina a la deriva hacia los 37 grados al Norte, la cual puede dar origen a una catástrofe.

Larache

Un asistente muerto de un tiro

Larache 18.—En la posición de Matamar ha ocurrido un desgraciado accidente, del que resultó muerto un soldado del batallón de cazadores de Tarifa llamado Antonio Tera, que era asistente del jefe de la posición.

Antonio Tera salió fuera del parapeto y un soldado de la policía indígena le dió el alto no siendo contestado.

Entonces el centinela disparó contra el asistente, matándolo.

El juzgado militar instruye diligencias.

Sevilla

Sindicalistas detenidos

Sevilla 18.—La policía ha detenido a los caracterizados sindicalistas Antonio Maldonado Ruiz y Enrique Ruiz, conduciéndoles a la cárcel después de prestar declaración.

Granada

La explosión de la bomba en la Casa del Pueblo

Granada 18.—Se conocen nuevos detalles de la explosión de la bomba que fué colocada en una de las ventanas de la Casa del Pueblo.

Por efectos de la explosión se rompieron todos los cristales del edificio y de las casas colindantes, produciéndose en toda la vecindad gran alarma.

El hecho ocurrió a la una y media, de la madrugada y se encontraban dentro del edificio, descansando en sus habitaciones, el conserje y su familia, que resultaron ileso.

La colocación del explosivo la atribuyen unos a los amigos del señor La Chica, con el fin de vengarse de la huelga de 48 horas decretada por las sociedades obreras de la Casa del Pueblo.

Otros creen que la bomba fué colocada por los enemigos políticos del señor La Chica, para concitar contra él la ira de los afiliados a dicho centro.

Algunas personas que transitaban por los alrededores de la Casa del Pueblo al ocurrir el suceso han declarado que momentos antes de explotar el artefacto vieron correr a varios señores que llevaban gabán.

La policía hace gestiones para descubrir a los autores, aunque hasta ahora sus pesquisas no han tenido resultado.

Del Extranjero

Para sustituir a los huelguistas

Lisboa.—Se está formando un cuerpo de voluntarios para sustituir a los huelguistas y evitar perjuicios a la nación por la paralización de los servicios públicos que se quiere provocar.

Asociación Patriótica

Lisboa.—Ha quedado constituida una Asociación Patriótica, cuya finalidad es conciliar a los directores de los partidos políticos y acometer la obra de la reorganización del país.

El capital español

Lisboa.—Ha causado gran expectación la noticia de que un grupo de potentes financieros y capitalistas españoles tiene el propósito de dedicarse a la explotación de las riquezas naturales de las colonias portuguesas de Angola y Mozambique, que hasta aquí han permanecido inexploradas.

El nuevo gobierno húngaro

Budapest.—Ha quedado constituido el nuevo gobierno.

Presidente Lelke quien ha quedado también encargado del ministerio de Negocios extranjeros.

De propaganda electoral

(De nuestro corresponsal en Alcaracejos)

Después de ser recibidos en Alcaracejos por el vecindario, pasaron los señores Enriquez, Sotomayor y Ruiz de Castañeda al Circolo de la Unión, donde pronunció un brillante discurso don Manuel Enriquez.

Desde allí nos dirigimos a Pozoblanco, donde esperaban a los expeditos autoridades en pleno y numerosísimas y muy significadas personas de la política.

Seguidamente pasamos al Ayuntamiento, y en él hizo la presentación de los señores Enriquez y Sotomayor el prestigioso y popular alcalde don Elías Cabrera, que fué muy aplaudido por sus correligionarios y por las comisiones de los pueblos.

Luego habló el señor Enriquez Barrios, que empezó agradeciendo la confianza que en él depositaron votándolo para las pasadas Cortes, a la vez que dió gracias por el entusiasta recibimiento, y se ofreció a todos sus electores en el cargo que aspira a representar.

Dijo que las puertas de su casa están abiertas a todos por un elemental deber de cortesía, pero que las de su corazón están abiertas a todos por primordial deber de gratitud.

Como soy hombre de paz, que solo predico la armonía, no hago un discurso político. Solo diré que el gobierno conservador, con su lema de paz, justicia y trabajo, tiene ideas salvadoras que pondrán a España en los derroteros del triunfo y en las sendas del progreso. La justicia es la base donde se fundamenta el orden y por eso el partido conservador la lleva en su programa.

El triunfo es el supremo fin y sobre él ha de descansar el bienestar, la prosperidad y el engrandecimiento de la patria. Días son de lucha los que se avecinan y, por serlo, son también de exaltación. Yo os recomiendo en ellos un absoluto respeto a la ley, aunque sé muy bien que vuestro alcalde solo sabe dirigiros por los caminos de la legalidad.

Terminó dando un viva a Pozoblanco y recibió emocionado una ovación.

Don Florentino Sotomayor, en palabras sencillas, habló de la cuestión social y de su actuación como patrono que le ha valido la felicitación calorosa de significados socialistas; hizo suyas las palabras del señor Enriquez y se ofreció a sus electores.

Después del banquete que se dió en su honor en casa de don Pedro José Redondo, al que asistieron también los señores Ruiz de Castañeda, don Faustino Moreno y su hijo don Tirso, alcalde y juez respectivamente de Dos Torres, don Antonio Castuelo, el alcalde de Pozoblanco, don Elías Cabrera; el secretario de Añora, don Andrés Montero, el jefe de los conservadores del Guijo, don Ponciano Corde y don Salvador Caballero, pasaron al circolo conservador a parlamentar con las comisiones de los pueblos.

Desde allí emprendimos el regreso en medio de una atronadora salva de aplausos que la muchedumbre tributó a don Manuel Enriquez y don Florentino Sotomayor.

Salvador Caballero.

De la Casa de Socorro

Una niña recibe graves quemaduras

En la Casa de Socorro ha sido asistida una niña de seis meses, llamada Encarnación Castañeda Arévalo, de quemaduras de tercer grado en ambos muslos, piernas y pies, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Según manifestó la madre de la criatura, dichas quemaduras se las había producido porque cayó al brasero mientras ella fué a comprar café.

Después de curada la niña, fué trasladada a su domicilio, calle Horno del Camello, número 5.

Otra caída. También ha sido asistido en dicho establecimiento benéfico Francisco Pérez Carrascosa, de erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo, que se las produjo a consecuencia de haberse caído de una caballería en la carretera del Brillante.

Pasó a su domicilio, Agustín Moreno, 138.

Se ha dado cuenta al juzgado municipal de la izquierda.

Erosiones

También de erosiones y contusiones ha sido curado Francisco López González, producidas cuando trabajaba en uno de los teatros de esta capital, de donde es operario.

Una vez curado se trasladó a su domicilio, calle Alfaro, número 44, habiéndose comunicado el accidente al juzgado municipal de la izquierda.

Notas teatrales

De los estrenos del jueves en Madrid fueron éxitos el de «La reina de la opereta», adaptación de Lepina, verificado en el Lara, y el de «Así predicaba Diego», original de Pablo Parellada, verificado en el teatro Infanta Isabel. Los cómicos hicieron en la presentación de ambas obras una meritísima labor.

Dícese que la compañía que actúa en el teatro Cervantes, de Madrid, va a ser notablemente reformada.

La sociedad Linares Rivas celebrará su acostumbrada función mensual en el teatro de Princesa el día 20 del actual. Pondrá en escena la comedia en tres actos, de Pablo Parellada (Melitón González), «¡Qué amigos tienes, Benita!».

En el teatro Español, de Madrid, celebrará su función de despedida la insignie actriz Rosario Pino. El teatro ha sido cedido por Juanito Benavente y Ricardo Calvo y, desinteresadamente también, prestará su concurso a la actriz malagueña el actor Mariano de Larra.

«El tirador de palomas», que tiene una de las más bellas partituras del maestro Amadeo Vives, se ha representado en el teatro Principal, de San Sebastián. La obra gustó mucho al público.

Con la admirable obra de Ramos Carrión y Chapi «La tempestad» ha celebrado su beneficio en el teatro de la Zarzuela Enrique Ramos. En la interpretación se destacó Esperanza Iris, haciendo de manera perfecta el papel de «Roberto».

En el Parisiana, de Zaragoza, se ha estrenado por la compañía de Villagómez la comedia en tres actos «Figuritas de cera». La obra fué aplaudida.

«No te ofendas, Beatriz», comedia de los ilustres autores don Carlos Arnieches y don Joaquín Abati, será estrenada dentro de breves días en el teatro Eslava, de Madrid. El papel principal estará a cargo de la eminente actriz Catalina Bárcena.

Cuerpo de Intendencia del Ejército

ANUNCIO

Debiendo procederse a la adquisición mediante subasta general, urgente y simultánea de 60.000 mantas de lana, 17.160 metros de loneta para cabezales, 8.280 metros de retor para fundas de cabezal, 49.920 metros de loneta para jergones, 81.600 metros de retor para sábanas, destinadas estas clases a material de cama de tropa, y 2.300 camas de hierro, 23.000 kilogramos de lana, 1.400 mantas de lana, 12.985 metros de retor para sábanas, y 7.507 metros de damascos escarados para cubre-camas, con destino estas últimas partidas a material de sargentos, se convoca por el presente anuncio a los que deseen tomar parte en esta subasta, que se celebrará en Sevilla el día 8 de Enero de 1921, en el lugar que ocupan las oficinas de la Intendencia Militar de esta región, sita en la calle Conde Ibarra número 9.

Las proposiciones que se presenten habrán de serlo en la forma que se previene en las condiciones técnicas y legales que se encuentran a disposición de los licitadores en las citadas oficinas de la Intendencia Militar, todos los días laborables, de nueve a trece, así como el modelo de la manta tipo.

Sevilla 15 de Diciembre de 1920.—El Intendente de División, José Golcochea.

José M. Navas Ballesteros

Fabricante de aguardientes anisados ESPECIALIDADES: Anís «CARMEN FERNANDEZ» Moriles fino «EL PUENTE» y Amontillado «REINA VICTORIA»

Sánchez Peña, 4.—CORDOBA

Casa Central en Carcabuey

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce BERNARDO ALBA PULIDO Especialidad en prensas y aparatos para aceite

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866) Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema «Arquero de Cabrera».—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Davello y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Planas, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Planas, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Acelunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedoras de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Planas, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol, Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

Chocolates

Fábrica de Chocolates finos MOVIDA POR ELECTRICIDAD

LA ESTRELLA

Viuda de Bartolomé Borrego Castro VILLA DEL RIO (Córdoba)

Representante en esta plaza: D. JOSE SANCHEZ GALVEZ PLAZA DEL POTRO, 7

Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca De venta en todos los establecimientos

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataría de Tabacos

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas. JOSERUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

Vinos de Cruz Conde

Moriles Néctar -- Especial C. C. Ponche -- Coñac y Anisados

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera. Muebles de todas clases.

Jesús María, 1 -- LA PALMA -- Córdoba -- Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capdovilla

LAS COLONIAS

Establecimiento de Ultramarinos finos Ofrece al público un gran surtido en artículos de Navidad: Turrones legítimos de Oljona, Maspapas de Toledo, Frutas escarificadas, Mantequitos, Roscos y Alajúes de las mejores marcas, Flanbrés, Vinos y Licores de marcas acreditadas y otros artículos propios para regalo.—Precios económicos.

Maria Cristina 19 -- Teléfono, 96 -- Servicio a domicilio

Luis López Fernández

Mármoles -- Obdulio Blancas

Royes Antónicos (Gran Capitán) CORDOBA

Para Pascua y Año Nuevo

Grandes rebajas de precios en todos los géneros de Invierno en la CASA QUE MAS BARATO VENDE Y MEJOR SURTIDO PRESENTA

JOSÉ CARRILLO PÉREZ

7, Claudio Marcelo, 7 -- Teléfono número 270

Grandes partidas de gabanes ingleses, pellizas JOSELITO, gabardinas de corte francés y abrigos de niño, modelos primorosos, con el cuarenta por ciento de baja.

Géneros para caballero, colores y dibujos de gran moda, en clases superiores, a precios de fábrica.

Géneros para señoras y niñas en lana, seda y algodón, lo más elegante a precios baratísimos.

Casa especial en géneros negros franceses para niños.

Grandes partidas en bufandas lana y seda, caprichosas combinaciones, casi baldes.

Especialidad en holandas de hilo puro para alfileres.

Telas blancas de algodón marcas conocidas a precios de nota.

Sección especial de artículos económicos de gran duración a precios populares.

Abundancia de artículos imposible de enumerar a precios sin competencia.

¡COMPRADORES! No efectuar vuestras compras hasta no visitar este establecimiento, que es el más barato vende y mejor surtido presenta y podéis comprobar la exactitud de cuanto queda manifestado.

TELÉFONO NUMERO 270 -- CLAUDIO MARCELO, 7 -- CORDOBA

Información telefónica

De Madrid

Madrid 19 (1:30 m.)
Consejo de ministros

A la salida.—El ministro de la Guerra está enfermo. El Consejo de ministros terminó a las nueve de la noche.

El primero en salir fue el señor Dato, el cual manifestó a los periodistas que iba a visitar al vizconde de Eza que desde hace dos días se encuentra enfermo.

Las senadurías vitalicias. Añadió el presidente que carecían de fundamento las listas de los futuros senadores vitalicios que han publicado algunos periódicos, pues hasta ahora no se ha ocupado de este asunto.

La referencia oficiosa. El señor Cañal recibió a los periodistas, facilitándoles la siguiente nota oficiosa:

El Consejo se ocupó del contenido del Mensaje de la Corona que será sometido a las Cortes, exponiendo cada ministro los asuntos de sus respectivos departamentos que requieren una urgente labor legislativa, conviniendo en remitir una nota al presidente, quien quedó encargado de la redacción del documento.

El ministro de Hacienda dió cuenta al Consejo de dos expedientes fijando el capital porque han de tributar otras tantas sociedades extranjeras.

También se aprobó otro expediente relativo a la regulación del sistema de pago de contribución y otro acerca del arrendamiento de un local destinado a cuartel de carabineros.

Se examinaron también los aranceles y los presupuestos de gastos de los ministerios de Estado, Justicia y Fomento, cambiándose impresiones sobre la necesidad de reducir las cifras.

El ministro de Fomento dió cuenta a sus compañeros de un expediente relativo al arrendamiento de un local para la instalación de la Inspección de minas en Madrid.

De Justicia se aprobaron varios expedientes de escaso interés.

El ministro del Trabajo dió cuenta al Consejo de las huelgas pendientes, bajo su aspecto económico, y de diversos proyectos de su departamento.

Ampliación

El Mensaje de la Corona

El Consejo se retrasó a causa de la enfermedad del vizconde de Eza, que ignoraban los demás ministros.

El Consejo comenzó dando lectura el ministro de Fomento a las cuartillas de su departamento relativas a los asuntos que han de figurar en el Mensaje de la Corona.

Igual hicieron los demás ministros.

El asunto de los funcionarios de Correos

El Consejo también trató del malestar reinante entre los funcionarios del Cuerpo de Correos, dando cuenta el conde de Bugallá de que la mayoría de los empleados eran opuestos a ir a la huelga, como quieren algunos compañeros.

El Gobierno acordó dar las oportunas órdenes para evitar que mañana surja algún acto de protesta y asegurar la circulación de las actas electorales.

El conflicto de Riotinto

El ministro del Trabajo expuso a sus compañeros que aprovechando la estancia en Madrid del director de la compañía de Riotinto, había logrado ponerse al habla con él, y en la actualidad, están viendo la manera de redactar una fórmula que pueda servir para el arreglo del conflicto.

Las senadurías vitalicias

Como antes hemos dicho al reflejar las palabras del señor Dato al salir del Consejo, carece en absoluto de fundamento la lista facilitada por algunos periódicos, acerca de las personas designadas para ocupar senadurías vitalicias.

El presidente no se ocupará de este asunto hasta que no pasen las elecciones.

Los presupuestos

Se dió lectura por los ministros de los departamentos que quedan anotados en la referencia oficiosa a los respectivos presupuestos y únicamente en el de Instrucción se introdujeron algunas reformas.

La actitud del personal de Correos

Los altos empleados del cuerpo se reúnen

A las cinco de la tarde, se reunieron los altos empleados del cuerpo de Correos con el fin de tomar acuerdos relacionados con la actitud que se han colocado los funcionarios.

En la reunión se acordó velar a todo trance por el mantenimiento de la disciplina del cuerpo, hacerse eco de las peticiones de los empleados para estudiarlas detenidamente y no dar plazo alguno al Gobierno para que conteste a las demandas que les tienen hechas.

Los reunidos acordaron seguir deliberando en días sucesivos con arreglo a como se vayan produciendo los acontecimientos.

Los oficiales también se reúnen

Los oficiales de Correos también celebraron una reunión, para acordar en la actitud que deben colocarse para hacer frente a las circunstancias, en el caso de que se les nieguen las peticiones que tienen formuladas.

Acercas de los acuerdos de la reunión se guarda absoluta reserva.

Lo que dice el subsecretario de Gobernación

El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, dándoles cuenta de los acuerdos tomados por el alto personal del cuerpo de Correos.

Agregó que los oficiales no irán a la huelga, pues no debían colocarse en una actitud de intransigencia.

Dijo después el ministro de la Gobernación, había celebrado una conferencia con el Director de Comunicaciones, para adoptar las medidas necesarias con el fin de que mañana el servicio se efectúe con la mayor normalidad, por temor que con motivo de las elecciones y con el fin de causar más graves extorsiones al Gobierno, pudieran algunos funcionarios de los más rebeldes declararse en huelga.

Se ha ordenado que se ejerza una extrema vigilancia en todas las estafetas y se han adoptado otras medidas preventivas.

La Unión General de Trabajadores y la Federación Nacional

La comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha publicado un manifiesto replicando a los cargos que le ha hecho la Federación Nacional del Trabajo.

Dice el documento que deploran la ruptura del pacto y se lamentan de que en estas circunstancias haya surgido un conflicto como este que solo tiende a debilitar la potencia de los organismos obreros.

Termina asegurando que no fué a la huelga general porque quería evitar el fracaso.

El gobernador y el Sindicato de Artes Blancas

El gobernador manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión perteneciente al Sindicato de Artes Blancas, para conferenciar con él sobre la necesidad de evitar que se realicen actos de sabotaje en las tahonas y se hagan defraudaciones en el peso del pan.

Los obreros se comprometieron a fiscalizar el trabajo en las tahonas y denunciar los fraudes que se cometan.

El gobernador también conferenció con el alcalde sobre este particular.

Las elecciones no serán reñidas

Las elecciones prometen transcurrir sin grandes luchas en Madrid, pues se nota gran frialdad en la masa electoral.

Tanto los electores de la derecha como los de la izquierda, se muestran muy retraídos.

A los mítines de propaganda electoral que los republicanos han dado estos días, no ha concurrido todo el público que fuese de desear.

Es creencia unánime que se depositarán en las urnas muchas papeletas en blanco.

Los sindicalistas se abstendrán de la votación, como protesta por los actos de deportaciones que está llevando a cabo el Gobierno.

La asamblea de empresas periodísticas

Se erigirá una estatua a la memoria de Moya

A las cinco de la tarde se celebró la sesión de clausura de la asamblea de empresas periodísticas, fijándose los puntos concretos sobre el precio del papel.

Luego, el señor Luca de Tena obsequió a los asambleístas con un champagne de honor, pronunciándose eloquentes brindis.

Se acordó honrar la memoria de don Miguel Moya, erigiendo una estatua que perpetúe su nombre.

Los representantes de provincias marcharán el lunes.

Una denuncia

En la dirección de Seguridad ha sido presentada hoy una denuncia contra un individuo llamado Francisco Gómez, que prestaba sus servicios en una importante casa de comercio y que se ha fugado con una considerable cantidad en metálico.

Las obras del palacio de justicia

Las obras de construcción del palacio de justicia han sido adjudicadas a la Sociedad de Obras Hidráulicas, en el tipo de seis millones 470.000 pesetas.

El Instituto de Reformas Sociales

Se reunió el Consejo de dirección del Instituto de Reformas Sociales, continuando el examen del anteproyecto para la construcción de casas baratas.

Se ocuparon además los reunidos, de otros extremos relacionados con los próximos presupuestos en lo que se refiere a la inspección del trabajo.

De Provincias

Bilbao

Un mitin republicano

Bilbao 17.—En el Centro Republicano se verificó esta noche un mitin de carácter electoral, para apoyar la candidatura de Unamuno.

Los oradores manifestaron que estaba asegurado el triunfo de Unamuno si en los barrios altos no se daba algún pucherazo.

Atacaron a los socialistas por haber recabado el apoyo del Gobierno para Indalecio Prieto.

Un Ayuntamiento generoso

Bilbao 17.—El Ayuntamiento ha acordado repartir el martes una gran cantidad de zuecos entre los niños pobres.

También acordó enviar trescientas pesetas con destino a la suscripción abierta para el aguilald del soldado.

Los retiros para obreros

Bilbao 18.—El Instituto Nacional de Previsión ha sido invitado por la Caja de ahorro para asistir a la Asamblea que se celebrará próximamente en Madrid para tratar del retiro para obreros.

En libertad para votar

Bilbao 18.—La Dirección del Ferrocarril de Triano ha publicado una circular dirigida a sus operarios y diciéndoles que están en libertad de votar la candidatura que quieran.

Recomienda a los jefes de departamentos que se abstengan de ejercer coacciones sobre los empleados con dicho objeto.

El gobernador revisa las fuerzas de la guardia civil y seguridad

Bilbao 18.—El gobernador civil revisó las fuerzas de la guardia civil y seguridad que han sido destinadas hace pocos días a prestar servicio en esta capital.

Felicitando a Cañal

Bilbao 18.—La Asociación de empleados y otras entidades han telegrafiado al señor Cañal felicitándolo y manifestándole su adhesión por el proyecto de Cooperativas.

Le ruegan que no atienda las protestas de los comerciantes que son los únicos culpables de la subida del precio de las subsistencias.

Cartagena

Llegada del «Canguro»

Cartagena 18.—Escollado por el transporte de guerra «Almirante Lobo» ha fondeado en este puerto el buque salvamento de submarinos «Canguro».

Granada

La protesta contra La Chica.—Ha comenzado la huelga general

Granada 18.—Como estaba anunciada, comenzó la huelga general para protestar contra la presentación de la candidatura del señor La Chica.

Todos los comercios tienen las puertas cerradas.

La población presenta un aspecto tristísimo, a causa de estar cerrados todos los cafés y restaurantes.

Se teme que mañana se originen disturbios con motivo de las elecciones.

Sevilla

Un candidato que se retira

Sevilla 18.—El jefe de los romanistas, conde de Halcón ha decidido retirarse a su candidatura por el distrito de Morón.

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

Azulejos modernos Estilo Sevillanos y de relieve

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis — Teléfono núm. 15

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

JOSÉ MARÍA DE LARA

Oficinas centrales en MADRID. Calle de Pelayo, 47.—Teléfono, 53-57 M.
Oficinas sucursales en ZARAGOZA. Calle de Cervantes, 38.—Teléfono 1.628

Substitución del servicio activo en Africa

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta). **PESETAS 450**
A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento). **PESETAS 250**

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para Africa en las Cajas de Recluta, habiendo puesto substituto a todos sus contratados, sin pagárselos a precios muy elevados.

Delegado en la Zona de CORDOBA: Don José Jurado.—Calle del Conde Robledo.—CORDOBA

NOTA IMPORTANTE: Esta Empresa respalda del substituto tres años y un día y, por tanto, cuando a sus contratados se les deserta el substituto, los repono su plaza gratuitamente.

SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarle en la Península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

Incendio en unos Astilleros

Nueva Orleans.—Un violento incendio ha destruido completamente los Astilleros, resultando treinta personas con quemaduras graves.

Las pérdidas ascienden a dos millones de dólares.

Un cadete ha matado a un sacerdote

Londres.—El secretario general en Irlanda declaró en el Parlamento que un cadete había sido el autor del crimen cometido en la persona de un sacerdote en Dublín.

El reo será juzgado por un consejo de guerra.

En Moravia ha estallado la revolución

Londres.—Telegrafian de Praga que en Moravia se ha proclamado la ley marcial, a causa de haber estallado la revolución comunista.

Entre la policía y los comunistas ha habido sangrientos choques, teniendo noticias de que resultaron siete muertos y diez y ocho heridos.

Suspensión de un servicio aéreo

Londres.—La compañía de aeroplanos que hacía el servicio postal entre Londres y París ha decidido suspender los viajes.

Las represalias contra Grecia

Londres.—Sábese que en breve quedarán terminadas las negociaciones que se están verificando entre Inglaterra y Francia para decidir la actitud que deben adoptar respecto a Grecia.

Según parece, las mencionadas naciones retirarán a sus ministros plenipotenciarios en Atenas, sustituyéndolos por simples encargados de Negocios.

En Italia no se ha dado a conocer todavía este dictamen.

La situación en Irlanda

La policía practica registros en los conventos

Dublín.—La policía británica ha hecho registros en los prioratos de Carmelitas, Franciscanos y Capuchinos, como asimismo en la celda de un capellán hermano del difunto alcalde de Cork.

Dichas comunidades no opusieron resistencia al registro.

Coméntase muy favorablemente el respeto con que la policía inglesa dió cumplimiento a la orden.

Graves sucesos en Zara

Milán.—En la ciudad de Zara se han producido graves sucesos con motivo de haber ordenado el general Milló, la detención de varios legionarios.

La lucha duró varias horas, estallando durante ella algunas bombas que causaron grandes destrozos materiales.

Se sabe que fueron detenidos los legionarios y los cabecillas del movimiento.

Los obreros han declarado la huelga general en señal de protesta por las detenciones.

En Filipinas han ocurrido graves sucesos

Manila.—La policía indígena de Filipinas se ha subleado, determinando ello graves sucesos.

Por efecto de las colisiones resultaron cuatro soldados americanos y siete filipinos muertos.

Además hay numerosos heridos.

Considerase que este es el incidente más grave que ha ocurrido en Filipinas desde que está en poder de los yanquis.

Las elecciones presidenciales en Alemania

Berlín.—Los socialistas han declarado que tienen el propósito de presentar candidato a la presidencia de la República, al actual presidente Ebert.

Clausura de las Cortes

Lisboa.—La Cámara de los diputados ha sido clausurada.

Las sesiones se reanudarán el día diez del próximo mes de enero y se continuará la discusión de los proyectos presentados por el ministro de Hacienda, acerca de los nuevos impuestos.

R. I. P. A.
TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Juan Antonio Fernández-Medina y Clemente

Que falleció en el Señor el día 19 de Diciembre de 1917

Las misas que se celebran mañana en la iglesia parroquial de Manzanares y el día 22 en la de Sta. Nicolás, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

La cuestión de Vilna

Varsovia.—La comisión de Negocios Extranjeros, al tratar de la cuestión de Vilna, acordó someter el territorio a la administración civil del Estado. En caso de que se llegue a una inteligencia con la Liga de Naciones en este asunto, se limitaría a decidir si el territorio plebiscitado debe pertenecer a Polonia o a Lituania.

La nunciatura de París

Roma.—En los círculos dependientes del Vaticano ha circulado la candidatura para la nunciatura de París a favor de los cardenales Celestini y Ferré.

Creese que será designado el último.

Descubrimiento de un complot contra Yugooslavia

Belgrado.—Se conocen nuevos detalles del complot que se había tramado para atentar contra Yugooslavia, cuyo movimiento patrocinaba el exemperador Carlos de Austria.

En el domicilio de uno de los partidarios más salientes de éste, fueron encontrados documentos importantísimos, demostrativos de que se intentaba efectuar la separación de Yugooslavia y Croacia, para unir a Hungría y ser regentada por los Habsburgos.

Un discurso de Harding

Nueva York.—Harding en la Asamblea de Maroon pronunció un extenso discurso manifestando que insiste en sus propósitos políticos, no estando dispuesto a claudicar bajo ningún sentido.

Huelga de ferroviarios

Berlín.—El secretario general de la asamblea ferroviaria ha manifestado que los empleados de los ferrocarriles alemanes es fácil que declaren la huelga antes de que transcurran veinticuatro horas.

Los impuestos en Portugal

Lisboa.—El ministro de Hacienda ha declarado que se propone modificar el proyecto por el cual se gravarán con impuesto las cuentas corrientes en los Bancos.

La modificación será en el sentido de que solamente tributen los Bancos extranjeros.

MENCHETA

Escuelas de defunción y de funeral se reciben en este periódico hasta altas horas de la noche.

Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Au Corset Français.—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Crema surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París. —Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios de los artículos de clausura son los siguientes: Cerdos canal, 4 pesetas; magro (tercio y paletilla), 5,50; manteca pella 4; jarrales, 4,25; tocino franco, 4; y por hojas, 3,75; huesos de espinazo, 2,25; cabezas de cerdo, 2; chorizo, 7; morcillo, 4; menuditos, de 31 a 33 picetas año; longaniza, 7; queso cabecedo, 7; tocino añejo, 4,50; salchiche, 7,50; y amonés añejos, 8.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo.—José Herrera Lejolan. —Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Ganado Labradora.

Automóviles marca Columbia.—Auto-camiones, buques, motos, motocicletas, coches, motocicletas para entrega inmediata. —A. del Pozo, Retiro, y Teléfono, 100.

Sustitutos voluntarios para Africa con buenos premios.—Juan Castro, calle Costanillas, 56, Córdoba.

Báscula en buen uso, de 250 kilos de fuerza, se vende. —Para verla, en el taller de don Francisco Pálos, Plaza del Salvador núm. 28.

Se arrienda un piso independiente en Transfería para la temporada de invierno. Para tratar, calle de los Mantecados, núm. 1, Córdoba.

Garage «La Mosquita».—Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. Felipe Gómez Sánchez. Servicio por horas y por abono. —Cardenal González, 130, Córdoba.

Electricidad.—TRENAS Y FERNANDEZ, Alfonso XIII, núm. 6. En esta casa se hacen instalaciones de luz, bombas, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las A. E. O. y «Orren», de filamentos metálicos, y las de medio vatio «Philips» holandesas y lámpara «Tugran» lituana.

Arroyo y Luna.—Córdoba. Representaciones y comisiones. Representantes de los señores Carbonell y C.

Aviso al público.—Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y charques que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Gallo, 2 (Puerta de Calles), un despacho de carnes de vaca y de ternera, en especialidad carne de bodega.

Venta.—Se hace de mil antecitas matas de castaño. Para comprar y condiciones, con Victoriano Martín, calle Lincán, 28 y 30.

«La Palma».—Viuda e Hijo de Luis de la Torre y C. S. en C., continuadores de Viuda de L. Capdeville. Visitando nuestra exposición de labores apreciarán los diversos trabajos que ejecutan las máquinas rectilíneas. Enseñanza gratis. Entrega inmediata. Útil local de ventas y exposición. —Alfonso XIII, 26, Córdoba.

¿Dónde compraste la goma?
¿Cesta y qué sea el estal?
Ese mamarracho no es de la Cuesta de Luján.

Gran Teatro

Función para hoy a las nueve y media

Estreno del espectáculo melodramático norteamericano, en tres actos, **El Diabli Negro**, tercera y última parte de **Los Misterios de New-York**.

Por la tarde, a las seis, gran matiné, con Cine y Varietés

Estreno del episodio décimo, que se titula **El Secreto del Naufragio**, y última exhibición del noveno de la colosal serie en doce episodios **La Prometida del Sol**.—Exhibición de la chislocostina cinta, en dos actos, **Charlot, Cupido**.—Debut de la renombrada y simpática canzoncista **MARIA GOMEZ**.—Selección repertorio.—Reaparición de los originales artistas (Jueces icarios) **THE ONOTO**.

Teatro-Circo

Gran compañía de opereta y zarzuela de **EMILIO CLAVEL**

Primera sección sencilla a las ocho y media.—Represes de la obra de gran éxito, representada por esta compañía marítimamente, con 20 señoras travestidas con mantones de Manila y velo de seda, **LA S. COUSARIAS**.

Segunda sección triple a las diez en punto.—**EL TIRADOR DE PALOMAS**, **LA CARA DEL MINISTRO** y **LA MACARENA**. Verdadero éxito de toda la compañía. Precio, en programa.

Salón Ramirez

Función para hoy domingo 19 de Diciembre de 1920

Compañía de Obras de gran espectáculo

Alcoriza

Extraordinaria función para el domingo 19 de Diciembre de 1920

Gran compañía de opereta y zarzuela de **EMILIO CLAVEL**

Primera sección sencilla a las ocho y media.—Represes de la obra de gran éxito, representada por esta compañía marítimamente, con 20 señoras travestidas con mantones de Manila y velo de seda, **LA S. COUSARIAS**.

Segunda sección triple a las diez en punto.—**EL TIRADOR DE PALOMAS**, **LA CARA DEL MINISTRO** y **LA MACARENA**. Verdadero éxito de toda la compañía. Precio, en programa.

Del Extranjero

La policía detiene a una banda de asaltadores de automóviles

Nueva York.—La policía ha logrado detener a la mayor parte de una banda de ladrones que se dedicaba a asaltar en las carreteras a los automóviles, robando a sus ocupantes.

Los ladrones atacaron a la policía, resultando muerto el teniente que mandaba las fuerzas.

Una de las principales figuras de la banda logró fugarse.